

金融支持经济发展方式转变研究

2011-08-10 15:53:49

徐梦燕

(宁波大学, 浙江 宁波 315211)

【摘要】随着资源紧缺, 环境污染, 劳动力不足等问题日趋严重, 以资源密集、劳动力密集、出口为导向的粗放式发展道路越来越难以为继, 这种趋势在危机中提前显露出来, 转变经济发展方式势在必行。本文从几个方面分析金融业支持经济发展方式转变的思路。

【关键词】金融; 经济发展方式; 转变

一、我国经济发展现状

(一) 内部经济结构

从内部经济结构看, 我国正处在矛盾集中暴露和亟待化解的紧迫期, 主要体现为:

1. 供给结构不合理

我国目前发展主要还是依靠克鲁格曼的“劳动者的汗水加资金的大量投入而非灵感”。

2. 需求结构不合理

我国长期存在内需不足问题, 20世纪90年代, 世界平均消费率为78%, 中国只有60%出头。到2008年我国为72.8%, 仍低于美国、印度等国家。

3. 产业结构不合理

2007年中国霍夫曼系数为0.42, 发达国家水平在0.6~0.65。产业结构偏重加剧了资源环境压力和就业压力。

(二) 外部经济形势

从外部经济形势看, 我国处在后危机时代挑战期。主要体现为以下几点:

1. 外需减少倒逼

危机后发达国家储蓄率升高, 这势必减少外部需求。据估算, 美国储蓄率每提高1%将使全球的消费需求每年减少1000亿美元。

2. 科技创新倒逼

每一轮重大危机, 都会催生新一轮技术创新, 主要发达国家已加快了科技振兴的步伐, 纷纷推出了“绿色新政”, 迫使我们积极跟进, 以赢得未来发展主动权。

3. 人民币外升内贬倒逼

国际施压下, 人民币累计升值20%以上。并且各国经济刺激方案效果显现, 全球流动性泛滥。2010年至今, 我国CPI月月高涨, 调政策压力很大。

4. 新兴国家比较优势倒逼

近几年, 越南、洪都拉斯、泰国等新兴发展中国家利用更低廉的资源和劳动力成本, 生产更廉价产品销往国际市场。

二、金融业支持经济发展方式转变的思路及政策建议

(一) 通过金融业自身发展促进经济发展方式转变

1. 转变宏观金融管理模式

首先, 正确处理好总供给与总需求的关系, 把金融投入重点放在生产力上。通过优化信贷结构, 提高金融资源配置效率, 实现从单方面的需求管理向需求与供给双向管理转变。其次, 通过外汇体制改革, 引导消化过多外汇流入, 以全球化目光配置经济资源, 增加有效供给, 促进经济增长和充分就业, 消除通货膨胀。

2. 完善农村金融体系

体制上, 完善农村金融体系, 形成以中央银行领导, 农村合作社、农业发展银行为基础, 农业保险为保障, 市场融资为补充的农村金融体系; 政策上, 对农村金融需求实行适当政策优惠, 在税收、利

率上适当降低，在财政上对农业贷款适当贴息，并降低金融机构及民间金融在农业产业化领域进入门槛。

3. 优化区域金融格局

第一，调整地区信贷结构，通过更多资本投入，促使一部分先进生产力向不发达地区转移，使东西中部地区经济协调发展。第二，结合地区自身的产业优势和资源优势，合理使用金融资源，重点打造具有比较优势的行业和企业。第三，重点发展壮大一批地区性商业银行，结合地方特色，推出适应地方发展的金融产品；同时促进地区间人才合作和技术交流，使发达地区和相对落后地区协同发展。第四，减少地区间资本流动阻碍，使资源配置效率最大化。

4. 提升金融业竞争力

同国外先进的金融企业相比，我国金融企业差距明显，表现为：经营机制转变滞后，内部控制和风险管理机制不健全，科学的激励机制、人力资源管理机制和约束机制尚未建立。要缩小差距，提高金融业在国内和国际市场竞争力，须做到：第一，借鉴国外优秀金融机构管理经验，加快健全内部控制机制和风险管理机制；第二，建立科学的激励机制、人力资源管理机制和约束机制。第三，增强金融业在国际大环境的抗风险能力，确保我国金融安全。四，货币政策要站在全球一体化的角度制定，既考虑国外环境影响，也要避免外部经济波动带来的风险。

(二) 为经济健康持续发展提供金融支持

1. 金融业应在改善民生方面发挥重要作用

一是通过金融体制、产品、机构创新，支持完善社会保障体系。既要逐步扩大保障覆盖面，又要确定合理保障水平。同时，金融部门要对社保部门和政府社会保障资金的安全和增值提供必要支持。二是支持国家就业优先发展战略。对就业容量大的第三产业、劳动密集型产业和中小企业提供资金支持。同时，支持劳动密集型企业结构优化和产业升级，提高其竞争力。三是发展对改善民生有帮助的政策性金融。一些具有中长期效益和较高社会效益的项目，商业性金融往往无法支持，如桥梁、高速公路、保障性住房等。此时需政策性金融提供必要的支持。

2. 发展消费金融，扩大居民消费

在金融危机的冲击导致外需减少，以及人民币步入长期升值通道等因素影响下，外需趋紧将成为长期趋势。在这种情况下，我们必须通过发展一系列消费金融，刺激本国居民消费。首先，金融业要加强消费金融创新，满足居民的合理消费需求。其次，金融业要推出满足不同层次的金融产品，帮助居民实现资产的增值保值，提高居民购买力。最后，金融业要加快多层次金融体系建设，满足多方位的金融需求，培养如信息、文化、娱乐、旅游等新消费热点，进一步扩大居民消费。

3. 金融业要促进资源和环境的可持续性

首先，要加大对环境保护、新能源开发利用等的金融支持力度，引导资金流向人与自然协调发展的道路上来。其次，通过银行信贷、各种债券和国际资本等渠道，支援国家新能源体系形成和完善，特别是支持国外资源的引进和利用。再次，建立对支持节能减排有效的金融体系，尤其是对碳排量的金融交换市场建设，并通过金融产品创新，使节能减排国际化和市场化。最后，金融要加大对国家能源储备的支持力度，帮助建立经济可持续发展的能源调节体系。

参考文献

[1] 唐海燕. 中国经济运行风险研究报告[M]. 北京:立信会计出版社, 2008.

[2] 郑良芳. 金融业要力促经济发展方式转变[J]现代金融, 2010, (5).

[3] 王军. 完善经济发展方式转变的动力问题研究[J]. 理论学刊, 2009, 9.

作者简介: 徐梦燕(1988-), 女, 汉族, 浙江东阳人, 宁波大学, 研究方向: 金融学。

(备注: 以出刊内容为准)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于本站](#) | [版权声明](#) | [诚聘英才](#) | [联系方式](#) | [友情链接](#) | [我要统计](#)

主管: 中国人民银行昆明中心支行 版权所有: 《时代金融》杂志社

网络实名: 时代金融、时代金融杂志、时代金融杂志社、《时代金融》编辑部

社址: 昆明市正义路69号

电子邮箱: ynsdj r@126.com 电话: 010-57107535 0871-3212464

版权所有 未经许可不得复制或建立镜像

电信与信息服务业务经营许可证: 京ICP备案中 组织机构代码: 79718261-3